



Nr. 158
din 11.04.2018

Ministerul Educației, Culturii și Cercetării

În contextul procesului de consultare publică a **Planul național de acțiuni pe anii 2018-2022 privind implementarea Strategiei intersectoriale de dezvoltare a abilităților și competențelor parentale pentru anii 2016-2022**, A.O. Centrul Național de Prevenire a Abuzului față de Copii vine cu următoarele comentarii:

Analizând textul proiectului sesizăm asupra confuziilor create de utilizarea a trei noțiuni distincte, însă cu același sens: *servicii, programe, acțiuni* (exemplu pct. 16, 6.2, 18.3, 19.2). În vederea eliminării acestor neclarități, propunem spre examinare autorilor proiectului, două soluții alternative:

1. Implementarea prevederilor pct. 11 al Strategiei, astfel că instituirea funcției de *educator parental* va permite crearea *serviciului de educație parentală*, ceea ce ar reprezenta un serviciu specializat, de calificare înaltă. Crearea respectivului serviciu va permite accesarea acestuia de către toate sectoarele (protecție socială, ordine publică, educație ș.a.) astfel, nu va exista necesitatea specializării tuturor actorilor pe acest segment, iar referirea se va face către educatorul parental. Ținem să menționăm că o astfel de abordare va implica modificarea de concept a planului propus, însă va contribui la implementarea eficientă a Strategiei, de asemenea reprezentând și o formulă cost-eficientă.
Totodată, această accepțiune nu va exclude instruirea inițială și continuă a specialiștilor ce interacționează cu copiii și părinții acestora, în vederea informării lor asupra diferitor competențe parentale.
2. Excluderea din textul Planului a noțiunii de *serviciu* și substituirea acesteia cu termenul de *programe de educație parentală*, care să fie constituite din mai multe acțiuni. În cazul acceptării acestei propuneri, Planul urmează să fie completat cu modalitatea de acreditare a programelor respective. Instituirea acestei formule, va permite subcontractarea de către APL a programelor de la sectorul public sau privat, în același timp fiind asigurată calitatea programelor propuse. În acest context, menționăm că un *program de educație parentală* include o metodologie, obiective, are o structură, dispune de instrumente de aplicare, se adresează unui grup țintă distinct.
O astfel de organizare a acțiunilor în Plan va permite diversificarea programelor/specializarea acestora, ceea ce va oferi posibilitatea acoperirii mai multor grupuri țintă, fapt care este transpus în Nota informativă la proiectul Planului național de acțiuni pe anii 2018-2022, în Plan însă lipsește.

Avem încrederea că, în procesul de definitivare a proiectului respectiv, veți ține cont de propunerile formulate, pentru a asigura implementarea cu succes a Strategiei intersectoriale de dezvoltare a abilităților și competențelor parentale pentru anii 2016-2022.

Cu respect,
Daniela Sîmboteanu
Președinte CNPAC

Centrul Național de Prevenire a Abuzului față de Copii (CNPAC)

Chișinău, str. Calea Leșilor 61/2

Tel.: 373 22 758 806, Tel./fax: 373 22 592 748

office@cnpac.org.md, www.cnpac.org.md

www.facebook.com/CentrulNationaldePrevenireaAbuzuluiFatadeCopii